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YASAM BILIMI
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9.1.1. Biyoloji ve Canlilarin Ortak Ozellikleri

9.1.1.1 Canlilarin ortak ozelliklerini irdeler.
a. Canli kavrami uzerinden biyolojinin glinimuzdeki anlami ile nasil kullanildigi kisaca be-
Lirtilir.
b. Canlilarin; hiicresel yapi, beslenme, solunum, bosaltim, hareket, uyarilara tepki, metabo-
lizma, homeostazi, uyum, organizasyon, ireme, biyime ve gelisme ozellikleri vurgulanir.

9.1.2. Canllarin Yapisinda Bulunan Temel Bilesikler
9.1.2.1. Canlilarin yapisini olusturan organik ve inorganik bilesikleri aciklar.
a. Su, mineraller, asitler, bazlar ve tuzlarin canlilar icin onemi belirtilir.

b. Kalsiyum, potasyum, demir, iyot, flor, magnezyum, sodyum, fosfor, klor, kikdrt, cinko mine-
rallerinin canlilar icin dnemi vurgulanir.

c. Karbonhidratlarin, lipitlerin, proteinlerin, nukleik asitlerin, enzimlerin yapisi, gorevi ve
canlilar icin onemi belirtilir.

¢. DNA'nin tim canli tirlerinde bulundugu ve ayni nikleotitleri icerdigi vurgulanir.

d. ATP'nin ve hormonlarin kimyasal formillerine yer verilmeden canlilar icin 6nemi sorgu-
lanir.

e. Vitaminlerin genel 6zellikleri verilir. A, D, E, K, B ve C vitaminlerinin goérevleri ve canlilar
icin onemi belirtilir. B grubu vitaminlerinin cesitlerine girilmez.

f. Ogrencilerin besinlerdeki karbonhidrat, lipit ve proteinin varligini tespit edebilecekleri
deneyler yapmalari saglanir.

g. Enzim aktivitesine etki eden faktorlerle ilgili deneyler yapilmasi saglanir.

9.1.2.2. Lipit, karbonhidrat, protein, vitamin, su ve minerallerin saglikli beslenme ile iliskisini kurar.
a. Insiilin direnci, diyabet ve obeziteye saglikli beslenme baglaminda deginilir.

b. Ogrencilerin kendi yas grubu icin bir haftalik saglikli beslenme programi hazirlamalari
saglanir.
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Kazanim
Testi

Organizmalarin yapisal ve islevsel birimi hlcredir.
Canli hicreleri yapisal olarak prokaryot ve dkaryot
olarak ikiye ayrilir. Canlilar bulundurdugu hiicre sa-
yisina gore de bir hicreli ve ¢ok hicreli olmak tzere
ikiye ayrilir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A
B

Bitkiler ¢cok hticreli 6karyottur.
Amipler bir hucreli 6karyottur.

D

)
)

C) Mantarlar ¢ok hucreli prokaryottur.
) Bakteriler bir hicreli prokaryottur.
)

E) Hayvanlar cok huicreli 6karyottur.

Amipler asagidaki 6zelliklerinden hangisi nedeniy-

le bakterilerden ayrilir?
A) Bir hicreli olma

B) Okaryot hiicreli olma

D
E

)
)
C) Atiklarini hiicre zarindan disari atma
) Uyarilara tepki verme

)

Basit molekillerden karmasik molekul tretme

Canlilar;

I. beslenme,
Il. besinlerden enerji Uretme,

lll. bosaltim yapma

ozelliklerinden hangilerine ortak olarak sahiptir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ili C)lvell

D) 1 ve lll E)I, llvelll

peolimat

Canlilarin Ortak Ozellikleri - 1

Canlilar, madde ve enerji ihtiyaclarini karsilamak
icin beslenmek zorundadir. ihtiyag duydugu besinleri
kendi Uretebilen canlilara Uretici (ototrof), besinlerini
dis ortamdan hazir olarak alan canlilara da tiketici
(heterotrof) denir.

Buna gore ototrof ve heterotrof canlilarla ilgili asa-
gidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?

Ototrof Canlilar Heterotrof Canlilar

A) Bitkiler, Mantarlar Hayvanlar

B) Bitkiler, Hayvanlar Mantarlar

C) Bitkiler Mantarlar, Hayvanlar

D) Mantarlar, Hayvanlar  Bitkiler

E) Mantarlar Hayvanlar, Bitkiler

Yasamsal faaliyetlerin gerceklestirilmesi icin ihti-
yac duyulan enerjinin organik besinlerden ETS ile
tiretilmesini saglayan canlihk olayi asagidakiler-
den hangisidir?

A) Solunum B) Beslenme C) Uyum

D) Homeostasi E) Bosaltim

Organizmadaki yapim ve yikim tepkimelerinin timi
metabolizma olarak adlandirilir. Metabolizma olaylar
iki grupta toplanir:

v Basit molekillerin birlestirilerek daha karmasik
molekdllerin sentezlendigi yapim tepkimelerine
anabolizma denir.

v Buyuk molekillerin daha basit bilesiklere yikildi-
g1 kimyasal tepkimelere katabolizma denir.

Buna gore anabolizma ve katabolizma olaylari asa-
gidakilerin hangisinde dogru olarak eslestirilmistir?

Anabolizma Katabolizma
A) Fotosentez Solunum, sindirim
B) Fotosentez, sindirim Solunum
C) Fotosentez, solunum Sindirim
D) Solunum, sindirim Fotosentez
)

E) Solunum Sindirim, fotosentez
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Bitkilerde gerceklesen;

|. terleme,
Il. damlama,

Ill. yaprak dékimu

olaylarindan hangileri bosaltim faaliyetidir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Tam canllar, hareket etme yetenegine sahiptir.
Buna goére hareketle ilgili,

I. Bir hucreli canlilar cesitli hiicresel uzantilariyla
yer degistirme hareketi yapar.

Il. Bitkiler durum degistirme hareketleri yapar.

Ill. Hayvanlar ¢cogunlukla kaslari yardimiyla yer de-
gistirme hareketleri yapar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

Asagidakilerden hangisi ¢cok hiicreli oimanin ge-
tirdigi olumsuzluklardandir?

A) Bircok isin bir arada yapilabilmesi

B) Buylk parcalar halindeki besinlerden yararlaniimasi
C) Fazla 6zellesen hicrelerin dayaniksiz olmasi

D) Savunma maliyetlerinin azaltiimasi

E) Vicut isisinin daha kolay korunmasi

10. Homeostazi, kelime anlamiyla kararl i¢ denge de-
mektir. Tim canhlar, strekli degisen cevre sartlarina
ragmen i¢ ortamlarini belirli sinirlar icerisinde sabit
tutmak zorundadir. Canlilardaki tim sistemler, home-
ostaziyi korumaya yonelik caligir.

Buna gore;

I vucut sivilarinin asit baz dengesinin ayarlanmasi,
Il. vicut sicakhginin sabit tutulmasi,
lll. zararh atiklarin vicut digina atilmasi,
IV. vicuttaki su miktarinin korunmasi

olaylarindan hangileri homeostaziyi diizenleme
amaciyla yapilan faaliyetlerdendir?

A)lve Il B) Il ve IV

D) I, Il ve IV

C) I, lvelll
E) L1, Il ve IV

polimal

11. Canlilar, i¢ ve dis ortamdan gelen uyaranlara tepki
g0sterir. Bu durum, canlilarin cevreleriyle uyum icinde
olmalari ve yasamlarini devam ettirebilmeleri acisin-
dan énemlidir. Canlilarin uyarilara gosterdigi tepkiler
birbirinden farkhdir.

Buna gore;
I. Oglenanin fotosentez yapmak icin 1siga dogru
hareket etmesi,

Il. Venus sinekkapan bitkisinin bécegin konmasiyla
yapraklarini kapatmasi,

lll. filin asin sicaklarda suya girmesi

durumlarindan hangileri uyarana verilen tepkilere
ornek olarak gosterilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) llve lll E) I, Ilvelll

o]
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Kazanim
Testi

Uyum (adaptasyon), bir organizmanin yasadigi cevre-
de hayatta kalma ve Greme sansini artiran kalitsal 6zel-
liklerin tamamidir. Bu 6zellikler nesilden nesile aktarilir.

Buna gére asagidakilerden hangisi adaptasyon
degildir?
A) Kutup ayilarinda post renginin beyaz olmasi

B) Bolca sulanan incir fidelerinin daha buyiik yaprak-
lar agmasi

C) Karasal hayvanlarda solunum organlarinin viicut
icine gekilmis olmasi

D) Sirlingen ve kuglarda yumurta igerisinde bol mik-
tarda yedek besin maddesinin bulunmasi

E) Bocek, suringen ve kuslarda bosaltim atiklarinin
urik asit seklinde dis ortama verilmesi

insanlarda, iceriginde bosaltim ati§i bulunduran,
ter, idrar ve nefesin viicut digina atilmasini sag-
layan organlar asagidakilerin hangisinde dogru
olarak eslestirilmistir?

Ter idrar Nefes
A)  Deri Akciger Bébrek
B) Deri Bdbrek Akciger
C) Bobrek Akciger Deri
D) Akciger Deri Bobrek
E) Akciger Bébrek Deri

Canlilardaki gelismeyle ilgili,

I. Canlinin sahip oldugu yapilarin zamanla degise-
rek fonksiyonel olarak olgunlasmasidir.
Il. Canlidaki hucre sayisinin artmasidir.

Ill.  Hucredeki sitoplazma miktarinin artmasidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI

D) Il ve lll

C)lvell
E)I, llvell

peolimat

4,

Canlilarin Ortak Ozellikleri - 2

Canlilarda blyumeyi saglayan olaylar sunlardir:

I. Sitoplazmanin hacimce artisi
Il. Sitoplazmanin kutlece artisi
Ill. Hucre sayisinin artigi

Bu durumlardan hangileri bir hiicrelilerde hangi-
leri de cok hiicrelilerde biuyiimeyi saglar?

Bir hiicrelilerde Cok hucrelilerde

A) Yalniz | Ilve NI
B) Yalniz Il Ivelll
C) Ivell Yalniz lll
D) lve ll I, Il ve lll
E) IIve lll Ivell
Canlilar;

I.yeni hicre olusturma,
Il. enerji ihtiyacini kargilama,

IIl. yapiya katilacak maddeleri alma

amaclarindan hangilerini gerceklestirmek icin bes-
lenirler?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz Il
E) I, Ilvelll

Canlilarin soylarini devam ettirmek icin yeni bireyler
olusturmasina treme denir. Eseyli ve eseysiz olmak
lUzere iki ¢esit Greme vardir.

Eseyli ireme eseysiz Giremeden farkli olarak asa-
gidaki 6zelliklerden hangisine sahiptir?
A) Birey sayisini artirma

B) Kendisiyle ayni kalitsal 6zelliklere sahip yavrular
meydana getirme

C) Cok htcreli canlilarda gergeklesme
D) Déllenmenin gerceklesmesi

E) Okaryot hiicreli canlilarda gergeklesme
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Cok hucreli canlilarda gérev ve yapi bakimindan 9.
benzer hicreler bir araya gelerek dokulari, dokular
organlari, organlar sistemleri, sistemler ise organiz-
may! meydana getirir. Cok hticreli canlilar, hlcrelerin
rastgele bir araya toplanmis hali olmayip is birligi igin-
de olan ¢ok sayida hucrenin olusturdugu birlikteliktir.

Bu durum canliya;

I. zaman ve enerji tasarrufu saglama,
Il. bazi hucreleri 6lse bile yagsamini strdirebilme,
Ill. dismanlarindan daha iyi korunma,

IV. daha bulylk besinlerden yararlanma

avantajlarindan hangilerini kazandirir?

A) lve ll B) lll ve IV

D) II, Nl ve IV

C) I, Il ve Il
E) 1,11, 11l ve IV

10.
©
=
Canlilarda gergeklesen bazi canllik olaylari sunlardir:
I. Besinlerden ETS ile eneriji Uretilmesi
Il. Madde ve eneriji ihtiyaclarini karsilama
11.

Ill. Metabolizma atiklarinin uzaklastiriimasi

Bu canlilik olaylari beslenme, solunum ve bosal-
tim kavramlariyla asagidakilerin hangisinde dogru
olarak eslestirilmistir?

Beslenme  Solunum Bosaltim

A) | Il 1
B) | Il Il
C) Il | 1]
D) Il ] |

E) Il | Il

Canli gruplarindan;

I. Okaryot yapih bir hicreli,
Il.  prokaryot yapil bir hicreli,
IIl.  6karyot yapil cok hucreli

olanlarin birer 6rnegi asagidakilerin hangisinde
dogru olarak eslestirilmistir?

A)  Amip Paramesyum Papatya
B) Amip Bakteri Papatya
C) Bakteri Papatya Amip

D) Bakteri Paramesyum Oglena
E) Papatya Bakteri Amip

insanlarda homeostasinin saglanmasinda;

l. solunum,
Il. bosaltim,
lll. dolagim

sistemlerinden hangileri gérev alir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lve Il

C) Yalniz 11l
E) I, llvelll

Tum canlilar, belirli bir organizasyona sahiptir. Cok
hicreli canlilarda bulunan bazi organizasyon basa-
maklari sunlardir:

I. Hicre

Il. Doku

Ill. Organ

IV. Sistem

Amip ve bakteri gibi canlilar bu organizasyon ba-
samaklarindan hangilerini bulundurur?

A) Yalniz | B) I ve ll

D) lll ve IV

C)llve IV
E) I, Ilvelll

o]
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Kazanim
Testi

Cok hucreli canlilarda ¢ok htcreli olmanin getirdigi
bazi sorunlar bulunur:

v/ Hucreler arasi kontrol ve koordinasyonun saglan-
masi

Besin maddelerinin hiicrelere dagitiimasi
Atiklarin i¢ ¢cevreden atilmasi

Destek ve hareketin saglanmasi

ASERNERNEEN

Uremenin gerceklestiriimesi
Biitlin bu problemler;

I. organ sistemlerinin varligt,

Il. hucresel solunum sonucu daha fazla eneriji Ure-
tilmesi,

Ill. metabolik aktivitenin yavagslatiimasi
durumlarindan hangileri sayesinde ¢6ziimlenmis-

tir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C) lve i

D) Il ve lll E)l, llvelll

Bir paramesyum canlisinda;

I. htcrenin hacimce artigl,
Il. sitoplazmanin kitlece artisi,
IIl. hicre béllinmesi sonucu hlicre sayisinin artmasi

durumlarindan hangileri biliylimeyi hangileri de
liremeyi saglar?

Biyiime Ureme
A)  Yalniz | IIve lll
B) Yalnizll Ivelll
C) lvell Yalniz Il
D) lvell Yalniz Il
E) llvelll Yalniz |

Bir canli yasamini devam ettirebilmek icin asagida-
ki canliik olaylarindan hangisini gerceklestirmek

zorunda degildir?
A) Enerji Gretme B) Metabolizma
C) Beslenme D) Ureme

E) Homeostasi

peolimat

4,

Canlilarin Ortak Ozellikleri - 3

Canlilardaki;

I. sucul kus ve kurbagalarin parmak aralarinda per-
delerin bulunmasi,

Il kaktuslerde yapraklarin diken seklini almasi,

Ill. sahilde glineslenen insanlarin bronzlasmasi

durumlarindan hangileri adaptasyon 6rnegidir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve lll E)I, lvell

Tatl suda yasayan paramesyumun hicresine giren
fazla suyu kontraktil kofullari yardimi ile hiuicre disina
atmasi asagida sematik olarak verilmistir.

A
S X
A IV

Paramesyumun gerceklestirdigi canlilik olayi asa-
gidakilerden hangisidir?

A) Solunumm B) Bilylime C) Ureme

D) Homeostasi E) Beslenme

Asagidakilerden hangisi canhlarin ortak 6zellikle-

rinden biridir?

A) Yasamsal faaliyetlerini gergeklestirmek icin ihtiyac
duyulan enerijiyi oksijenli solunumla tretme

B) Degisen cevresel sartlara karsi i¢ yapisini karrarli
tutma

C) Enerijiihtiyact icin gerekli olan besinleri glines is191
yardimiyla Gretme

D) Kalitsal yapisi kendisiyle ayni olan yavrular olus-
turma

E) Hucre sayisinin artigiyla buyime
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7. Asagida verilen canlilik olaylarindan hangisi ure-
me olarak kabul edilir?

A) Bakteri hucresinin béluinmesi
B) Findik agacinin kdk hiicresinin bolinmesi

C) Kertenkelenin kuyrugunun kopmasindan sonra
kuyruk sokumundaki hiicrelerin bélinmesi

D) insanin deri hicrelerinin bélinmesi

E) Amibin hicre kitlesinin artmasi

8. Insanlarda asagidakilerden hangisi bosaltim atik-
larini uzaklastiran organlardan biri degildir?

A) Akciger B) Pankreas

D) Bagirsak

C) Deri
E) Bébrek

9. Asagidaki deney dlzenegini hazirlayan égrenci duze-
negi karanlikta beklettiginde 2 nolu deney tlpindeki
kirec suyunun bulanmadigini fakat 4 nolu tlptekinin
bulandigini gézliyor. (NaOH: CO, tutucudur. Kireg
suyu CO, varliginda bulanir.)

Hava Hava
girigi cikigl
—>»a

N

NaOH Kirec¢ suyu Yesil bitki Kire¢ suyu
1 2 3 4

Bu deneysel calisma bitkinin asagidaki canlihk
olaylarindan hangisini gerceklestirdigine kanit
olusturur?

A) Beslenme

D) Uyum

B) Solunum C) Terleme

E) Homeostasi

polimal

10. Canlilarin ortak 6zelliklerinden birini agiklayan bazi

Ornekler sunlardir:
v/ Sicak cay bardagina dokunan ¢ocugun hizla elini
cekmesi
v/ Sirti oksanan kedinin gerinmesi
Paramesyumun i1siktan kagmasi

Bu é6rneklerlle aciklanan 6zellik asagidakilerden
hangisidir?

A) Organizasyon B) Homeostasi

C) Uyarilara tepki D) Beslenme

E) Adaptasyon

Bir canli tdrlne ait bir grup birey kapali bir ortamda bir
sure bekletildiginde, ortamdaki havanin N,,, O, ve CO,,
oranlari asagidaki gibi degsmistir.

Miktari
A

»Zaman
Grafikteki bilgilere dayanarak, bu canlyla ilgili;

I. Ototrof beslenir.
Il. Fermantasyon yapar.

I1l. Hucre digi sindirim yapar.

yargilarindan hangilerine varilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve lll

C) Yalniz lll
E) I, 1l ve lll

o]
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3.

Kazanim
Testi

Periyodik tabloda bulunan elementlerden 25 tanesi
canh vicutlarinda bulunur. Bunlardan 4 tanesi canli
vicutlarinda digerlerinden daha fazla oranda yer alir.

Asagidakilerden hangisi canli viicudunda diger-

lerine gére daha az bulunur?

A) Oksijen B) Karbon C) Hidrojen

D) Kalsiyum E) Azot

Asagidakilerden hangisi biitiin canlilarin hiicre ya-
pisinda bulunan ortak elementlerden biri degildir?

A) Karbon (C)
C) Kukart (S)

B) Hidrojen (H)
D) Oksijen (O)
E) Magnezyum (Mg)

Ayse nin yaptigi deneyin basamaklari ve sonucu asa-
gida verilmistir.

v/ Esit miktarda nisasta ile siyah bakir oksidi birbi-
riyle iyice karistiriyor. Bu karisimdan bir miktar
alarak karigimi kuru bir tipe koyuyor.

v/ Tupun agzini ¢ikis borusu ile kapatip ve tupu 1si-
tiyor.

v/ Cikis borusunun serbest ucunu bir behere koy-
dugu kirecli suya batirdiginda bir sure sonra be-
herdeki suyun bulandigini gézliyor.

Bu deney nigsastanin yapisinda;
I. azot,

Il. karbon,
[ll. hidrojen
molekiillerinden hangilerinin bulundugunu ispatlar?

(Kire¢ suyu karbondioksit varliginda bulanir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Ii

D) 1 ve lll

C)lvelll
E) I, llve lll

peolimat

Canlilarin Yapisinda Bulunan Temel Bilesikler

4. Cok eskiden insanlar odun ve diger bitki atiklarini
6nce yakarlar sonrasinda kil héline gelen atiklari,
yikama ve kurutma isleminden sonra bahcelerindeki
sebze ve meyve agaclarinin diplerine dokerlerdi.

Bu uygulama, bitkilerin;
I. su,

Il. baz,

lIl.  mineral
ihtiyaclarindan hangilerinin giderilmesini saglar?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E) I, lvelll

5. Canl yapisinda bulunan asagidaki molekiillerden
hangisi inorganik yapili degildir?

A) Su B) Mineral C) Vitamin

D) Tuz E) Oksijen

6. Canlilar hayatta kalmak ve gelisimlerini sirdirmek icin
bircok elemente ihtiya¢ duyarlar.

insan viicudunda gérev alan mineraller ve gorev-
leriyle ilgili,

I. flor (F): dis minesinde bulunma

II. demir (Fe): kanda oksijen tagsinmasinda gdrev alma

Ill. kalsiyum (Ca): Kemiklerin yapisinda bulunma ve
kaslarin calismasinda goérev alma

eslestirmelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll
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Bir biyoloji 6gretmeninin inorganik molekulleri anlattigi
bir sinifta 6grencilerine verdigi bilgiler sunlardir:

v/ Kemiklerimizin saglkli olabilmesi i¢in kalsiyum ice-
ren sit, yogurt ve peynir gibi Griinleri sik¢a tiketme-
liyiz.

v/ Kansizligimiz varsa demir iceren pekmez ve
mercimek gibi besinlerden yemeliyiz.

v/ Ishalimiz varsa su-seker-tuz karisimindan icme-
liyiz.

v/ Yuksek tansiyonu olanlar tuzlu zeytin yememelidir.

v Uzmanlar glinde 2 litre su tiketilmesini surekli vur-
gularlar.

Bu bilgiler inorganik molekiillerin asagidaki 6zel-
liklerden hangisine sahip oldugunu vurgular?

A) insan hiicrelerindeki solunum tepkimelerinde eneriji
verici olarak kullanilir.

B) Vicuttaki dengesi vicut saghginin dizenlenme-
sinde énemlidir.

C) Yapisinda karbon ve hidrojeni birlikte bulundurur.
D) Bitki hiicrelerinde Uretilirler.

E) insan viicudundaki oranlari organik molekillere
gbre daha azdir.

inorganik bilesiklerle ilgili,
I. Canli vicudunda yapisal olarak kullanilabilir.

II. Canlilar ihtiya¢ duydugu inorganik maddeleri do-
gadan veya diger canlilardan hazir olarak alabilir.

Ill. Yapisinda karbon ve hidrojen atomlarini birlikte
bulundurmazlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

polimal

9.

Ali nin yaptigi deneyin basamaklari ve sonucu asagida
verilmistir.

v/ Bir tlipe bir parca et koyup etin lizerine i1slatacak
kadar su doékuyor.

v/ Uzerine 1-2 damla nitrik asit damlatip eti dikkat-
lice i1sitiyor. Etin sari renk aldigini géruyor.

v/ Icinde karbondioksitli su bulunan deney tiipiine
nitrik asit damlatildiginda nitrik asit renk degistir-
miyor.

Bu deney etin yapisinda;

|. azot,
Il. karbon,

Il oksijen

molekiillerinden hangilerinin bulundugunu ispatlar?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

10. insan viicudundaki su oraniyla ilgili;

I. Bireyin yasi viicudunda bulunan su orani tzerin-
de etkilidir.

Il. Bireyin cinsiyeti vicudunda bulunan su oranini
etkilemez.

[ll.  Hucrenin bulundugu dokunun iglevi hiicrede bu-
lunan su oranini etkiler.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) 1 ve lll

C) Ive lll
E) I, llve lll
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Kazanim
Testi

1. Yapilan analizler sonucunda bitkilerin yaklasik %
75 inin su molekdllerinden, geriye kalan kismin %
10 unun inorganik, % 90 nin organik molekillerden
olustugu saptanmistir.

Buna gore,

I. Bitkilerin yapisinda organik molekullerin bulun-
ma orani, inorganik molekullere gére yuksektir.

Il. Bitkilerde bulunan su orani, organik madde ora-
nindan daha fazladir.

Ill.  Mineral ve tuzlarin bitki dokularinda bulunma ora-
ni, organik molekdullerin bulunma oranina gére du-
suktar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) llve lll E) I, llvelll

2.  Asagidaki sema farkli canlilarin vicutlarindaki su ora-
nini géstermektedir.

polimal

Q™

Buna gore suyla ilgili,

I. Hayvanlarda bitkilere oranla daha fazla bulunur.

Il. Canlilarda bulunan su oranlari canli tiirine gére
farklihk gosterir.

[ll. Karada yasayan hayvanlar suda yasayan hay-
vanlara gore daha fazla oranda su bulundurur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C) lvelll
E)I, lvelll

3.

Suyun Canlilar icin Onemi - 1

Asagida canli viicutlarinda su oranlarini etkileyen fak-
torlerle ilgili bazi bilgiler verilmistir.

v/ Kas yagdan daha fazla su igerir, bu nedenle vi-
cut yag ylzdesi ne kadar yuksekse, su agirligi-
niz o kadar dusuk olur.

v/ Kadinlarin yag orani erkeklere gére daha fazladir.
v/ Erkeklerin kas orani kadinlara gére daha fazladir.
v/ Yasglanmaya bagli olarak vucudun su orani azalir.
Buna gore;
I. Obez olmayan kadinlarin su orani obez kadinla-
rin su oranindan daha fazladir.

Il. Obez erkeklerin su orani obez olmayan erkekle-
re gore daha azdir.

lll. Bebeklerin su orani yetiskin erkeklere gbre daha
fazladir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill

D) I ve Il

C)lvell
E) I, Il ve Il

Asagidaki grafik insanlarda bebek, erkek ve kadinla-
rin vicutlarindaki su oranini géstermektedir.

100["

50

Vicut agirhgina orani

Yeni dogan Yetigkin
%80 erkek %60

Yetigkin
kadin %50

Buna gore su ile ilgili,

I. En ylksek su ylUzdesine bebekler sahiptir.
Il. Yaslandikga viicudun su orani artar.
Ill. Yetigkin kadinlar bebek veya erkeklerden daha
disUk bir su ylzdesine sahiptir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llve lll

C)lvelll
E) I, Il ve Il
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Yetigkin bir insanda akcigerlerin yaklagik ylzde 83 G,
bobreklerin ve kaslarin yaklasik yuzde 79'u, kalbin ve
beynin ylizde 73’lG, kemiklerin ise ylzde 31’i sudan
olusur.

Buna gére, yetiskin bir insanin organlarinda su
oranlarinin farkh olmasi;

I. organlarin aktivite durumlarinin farkli olmasi,
Il. organlardaki yag oranlarinin farkli olmasi,

lll. organlarin bulundugu insanlarin cinsiyetlerinin
farkli olmasi

durumlarindan hangileriyle aciklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il ve lll

Su bir oksijen atomuna iki hidrojen atomunun baglan-
masiyla olusmustur. Su molekdllerini birbirine bagla-
yan ¢ok sayida hidrojen bagi bulunmaktadir. Bu ¢ok
sayidaki hidrojen bagi, beraberce su molekiillerini bir
arada tutan bir kuvvet olusturarak suya kararl bir hal
kazandirir. Bu kuvvete kohezyon kuvveti denir.

Suyun bu o6zelligi;
I. suve suda ¢d6ziinmiis maddelerin topraktan alinip
yuksekteki bitki organlarina taginmasi,
Il. boceklerin su tizerinde ylrlyebilmesi,
Ill. bitkilerde vicut 1sisinin ayarlanmasi

durumlarindan hangilerinin gerceklesmesine yar-
dimci olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve lll

C)lvell
E)I, Ilvelll

polimal

Canlilarda bulunan suyun ¢éziicu 6zelligiyle ilgili,
asagidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) igerisinde iyonlarin bulunmasini mimkiin kilar.

B) Toprakta bulunan minerallerin bitkiler tarafindan
alinmasina imkan saglar.

C) Metabolik atiklarin organizmadan uzaklastiriima-
sina yardimci olur.

D) Bitkilerde hayvanlara gére daha fazla su bulun-
durulmasini saglar.

E) Hayvanlarda besin yapitaglarinin kan ile ilgili do-
kulara tasinmasini saglar.

Soguk bdlgelerde yasamaya uyum saglayan bitkiler
varliklarini, ortam sicakliyi azalmaya basladiginda
vicutlarindaki su oranini azaltma uyumu sayesinde
surdararler.

Bu bitkilerin diistik sicakliklarda viicutlarindaki
su oranini azaltmalarinin nedeni asagidakilerden
hangisi olabilir?

A) Vicut isisini dengelemek

B) Suyun 6z i1sisindan faydalanmak

)
)
C) Suyun donarken verecegi hasari azaltmak
D) Zehirli maddeleri uzaklastirmak

)

E) Suyun tasima kapasitesini artirmak

Asagidakilerden hangisi suyun insanlardaki 6zel-

liklerinden biri degildir?

A) Enzimler i¢in calisma ortami saglama

B) Fotosentezde kullaniima

C) Eklemlerde kemiklerin hareketini kolaylastirma

D) Vicut 1sisini duzenleme
)

E) GOz kuresinin seklini koruma
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1] @2anim § Suyun Canllar Icin Onemi - 2 coces
Test ; :
Testi ~ L.
1. Asagidaki tabloda farkli yas gruplarindaki kadin ve 3. Asagida farkh 6zelliklere sahip bazi insanlar verilmigtir.
erkeklerin vicutlarindaki su oranlari verilmistir. I Kiz bebek
I Obez yetigkin kadin

15-839 |%52-%55 |[%60-% 65

Normal yetigkin kadin

é’“ Bu insanlarin viicutlarinda bulunan su orani asa-
40-70 |%45-%48 | % 50-% 55 gidakilerin hangisinde dogru olarak verilmistir?
Buna gore; A)I>11> 1 B) I>1l1>1l C)yli>1>11l
I. kadinlarin yag oranlarinin erkeklerden fazla olmasi, D)ll>1l>1 E) Il >11>1

Il. erkeklerin kas oranlarinin kadinlara gére daha
fazla olmasi

Ill. kas dokunun yag dokuya oranla daha fazla su
tutmasi

durumlarindan hangileri kadin ve erkeklerdeki su
oranlarinin farkl olmasina neden olur?
A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

2. Asagidaki grafik insan vicudunda hticre igi ve hic- 5 _ o o
reler arasi su oranlarinin bebek, erkek ve kadinlarin 4. Asagidaki semada su molekullerinin yapisi ve birbiri-

vilcutlarinda yasa bagl degisimini géstermektedir. ne baglanma sekli gosterilmistir.

100“

90
80
70 Toplam viicut suyu

60
50
40
30
20
10

0

B
£
8

(%)

Vicut agirhigi

Buna gore su ile ilgili asagidaki ifadelerden han-

isi histir?
gistyantighr Su molekiillerinin bu yapisiyla ilgili,

A) insanlarda 12 aylik (1 yas) olana kadar hiicre igi

|. Sekoya gibi boyu 100 metreden fazla olan agac-
su orani artar. yag y gac

larin tepesine kadar suyun tasinmasini saglar.
B) Toplam vicut suyu yaslanmaya baglh olarak su-

) Il. Bbdceklerin su ylzeyinde batmadan ylrimesini
rekli azalir.

saglar.
C) Yetiskin insanlarda hicreler arasindaki su orani I

Deniz ve okyanus kenarlarindaki iklimin i¢ kesim-
hicre icindeki su oranindan daha fazladir.

lere gére daha yumusak olmasini saglar.
D) Yetigkin erkeklerin viicutlarindaki toplam su orani
yetiskin kadinlardakinden daha fazladir.

E) Yetigkin kadinlarin hucrelerindeki su orani yetis- A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell
I kin erkeklerinkinden daha azdir. D) Il ve lll E) I, 1lvelll

ifadelerinden hangileri dogrudur?
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Asagida suyla ilgili bazi ézellikler verilmigtir.
v Suyun diger molekdllerce tutulmasi adhezyon ola-
rak bilinir.

v/ Su molekillerinin birbirini tutmasi kohezyon ola-
rak bilinir.

v/ Kohezyon kuvvetinin adezyon kuvvetinden bu-
yuk olmasi durumunda ytizey gerilimi olusurken
kiicik olmasi durumunda kilcallik olusur.

Buna gére,

|. Bdceklerin su lGzerinde ylUruyebilmesi ylzey ge-
rilimi sayesinde olur.

II. Suyun kékten yapraklara kadar taginabilmesi kil-
callik 6zelligi sayesinde olur.

Ill. Suyun yaprak ucunda diusmeden durmasi ad-
hezyon sayesinde olur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il ve lll

Canlilarda;

I. insanlarin terleyerek vucut 1sisini distirmesi,

Il. kiyr kesimlerinde kis aylarinda iklimin ihman ol-
masil,

Il.  bitkilerin sicak havalarda vicut 1sisini disuk tut-
malari

olaylarindan hangileri suyun 6z isisinin yiiksek ol-

masi sayesinde gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Il ve llI

polimal

Deniz ve okyanus gibi blyuk su kutleleri yaz mevsi-
minde ya da gindizleri, glinesten blyulk miktarda isi
almalarina ragmen sicakliklari asiri miktarda artmaz,
kisin ya da gece oldugunda ise ortama 1si verirler.
Buyuk su kutleleri aldiklar 1sinin blydk bir kismini su
molekulleri arasindaki hidrojen baglarini kirmak icin
kullanirlar. Dolayisi ile suyun sicakligi sadece birkag
derece artar. Hava sogudugunda ise, ¢ok miktarda
yeni hidrojen bagi kurulur ve bu sirada disariya isi
verilir. Bu durum ortamin isinmasini saglar.

Bu durum suyun asagidaki 6zelliklerinden hangi-
siyle ilgilidir?

A) lyi bir ¢6ziicii olma

B) Yuzey gerilimi olusturabilme

C) Kilcallik olusturma

D) Yiksek 6z 1siya sahip olma

E) Dondugunda hacmini artirma

Canlinin yapisinda bulunan inorganik maddelerden

biri de sudur.

Buna gére su ile ilgili asagidaki ifadelerden hangi-

si yanhigtir?

A) Sindirim ve bosaltim olaylarinin gerceklesmesini
saglar.

B) Bircok canlida vicut sicakhiginin dengelenmesini
saglar.

C) Cok hucreli canhlarda yararl maddelerin hiicrele-
re kadar ulastiriimasini saglar.

D) Suyun 6z isisi yiksek oldugundan kiyi bélgelerin-
deki iklimin iliman olmasini saglar.

E) Butun canlilarda karbondioksit ile birleserek be-
sin Uretiminde kullanilir.




..

Kazanim
Testi

1 ml NaOH konulan deney tiplne damla damla HCI
ekleniyor.

Bu deney tiiplinde eklenen HCI damlasi sayisina
bagli olarak meydana gelen pH degisimi asagida-
ki grafiklerin hangisinde verilmistir?

B) pH
14
>
Eklenen HCI Eklenen HCI
damlasi damlasi
D) pH
14
—
Eklenen HCI Eklenen HCI
damlasi damlasi
E) , pH
14
—
Eklenen HCI

damlasi

2. Asagida icinde cesitli sivilar bulunan deney tupleri ve-
rilmigtir.

I I
Bu deney tiiplerine mavi turnusol kagidi batirildi-
ginda, turnusol kagitlan I. tipte kirmizi, Il. tiipte
mavi renk aldigina gore; tuplerdeki sivilar asagi-
dakilerin hangisinde verildigi gibi olabilir?

A)  Limon suyu Kabartma tozu
B) Kabartma tozu Sogan suyu
C) Portakal suyu Visne suyu

D) Amonyak Kahve

E) Visne suyu Domates

peolimat

3.

Asit, Baz, Tuz ve Minerallerin Canlilar icin Onemi -

Bitkilerin toprak pH'i ile iligkisine ait bazi érnekler asa-
gida verilmigtir.

v/ Bircok bitki pH degeri 6 - 7 olan toprakta saglikli
buylime ve gelisme gosterir.

v/ Gay, cam gibi bircok bitki asidik; sdgut, akasya,
c¢inar, igde gibi bitkiler ise bazik topraklarda yetisir.

v/ Ortanca bitkileri topragin asidik ya da bazik olma
durumuna gére pembe, beyaz, mavi veya mor
renkte cicek acarlar.

Buna gore;
I. Her toprakta her tlrll bitki tir yetisebilir.
Il. Toprak pH'I bitkinin kalitsal yapisini degistirir.

Ill. Topraktan fazla miktarda Urlin alinabilmesi igin
toprak pH'ina uygun bitki dikilmelidir.

ifadelerinden hangileri yanligtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve III E) I, llve lll

Asagidaki tablo normal ve kanserli hiicrelerdeki hiic-
re ici ve hucreler arasi sivinin pH degerlerini géster-

mektedir.
pH degerleri
Hicre igi Hicreler arasi
sivinin pH’1 sivinin pH’1
Normal
. 6.99-7.20 7.3-7.4
huicre
Kanser
. . 7.12-7.56 6.2-6.9
hicresi
Buna gore,

I. Kanserin teshis edilmesinde pH testlerinden fay-
dalanilabilir.

Il. Saghkli hucrelerde hlcre digi hiicre icine goére
daha asidiktir.

Ill. Kanserli hicrelerde hicre digi hiicre icine gbre
daha baziktir.
IV. Kanser hem hticre ici hem de hiicre disi sivinin

pH degerinin degisimine neden olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve IV

D) Il ve IV

C) llve Il
E)1, Il ve IV
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insanlarda;

I. egzama,

Il. dis ¢uruga,

Ill. sac dékilmesi,

IV. kondisyon azhgi

metabolik rahatsizliklarindan hangileri asit baz

dengesinin bozulmasindan kaynaklanir?

A)lve Il B) Il ve IV

D) I, Il ve IV

C) I, lvelll
E) L 1L, Il ve IV

Beslenmesine dikkat etmeyen Zeynep viicudunda bi-
riken asit oranindan rahatsiz olmaya baglamistir.

Zeynep, bu rahatsizhiginin giderilmesi icin;

I. bol su tiketme,

Il. baz agirlikh beslenme,

lIl. cay tiketimini artirma

uygulamalarindan hangilerini yapmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Tuzlarla ilgili,

I. Gereginden fazla tiketildiginde yliksek tansiyon,
kalp ve bébrek rahatsizliklari gibi saglik sorunla-
ri olusabilir.

Il. insan vilcudunda diizenleyici ve yapisal olarak
gobrev alirlar.

Ill. Asitlerle bazlarin veya asitlerle bazi metallerin
tepkimeye girmesiyle olusurlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 11l C)lvell

D) llve lll E) I, llvelll

polimal

Minerallerin beslenmeyle vyeterli 6lcide alinmasi
6nemli oldugu gibi viicutta belli degerlerde tutulmasi
da 6nemlidir.

insanlarda;

|. ishal,
Il. terleme,

Ill. alkol ve sigara kullanimi

olaylarindan hangileri mineral kayiplarina neden
olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell

D) Ilve lll E) I, Ilvelll

Asagidaki grafik degisik besinlerin yenilebilen 100 gra-
minda bulunan kalsiyum miktarini (mg) géstermektedir.

Kalsiyum miktari (Miligram)

200 |

100

Mercimek
Yumurta
Sut - yogurt
Patates
Yesil sebze
Bulgur
Elma
Pekmez

Bu grafige gore kalsiyum mineralleriyle ilgli asa-
gidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) Bitkisel besinlerde hayvansal besinlere gére daha
az bulunur.

B) Hayvansal besinlerde bitkisel besinlere gore daha
fazla bulunur.

C) Bitkisel kaynaklilar, hayvansal kaynaklilara gore
insan hicrelerine daha kolay gecer.

D) Bitkisel kaynaklilar diizenleyici olarak goérev ya-
parken hayvansal kaynaklilar yapisal olarak gé-
rev yapar.

E) Besinlerde bulunan kalsiyum miktari farkliliklar
gbsterir.

o]




..

&
Test 0 8

1.

Kazanim

Testi

insanda kanin normal pH degeri 7,3 - 7,4 araligidur.
Kan pH degerinin degisimi ile olusan bazi durumlar
asagidaki semada gosterilmigtir.

Buna gore;
I. Kan pH degerinin agiri yukselmesi 6lime neden
olabilir.

Il.  Cay ve kahve tuketiminin artmasi sonucu kan H
iyonu derisiminin yikselmesi asidoza neden ola-
bilir.

Ill. Sogan ve aci biber tiketiminin artmasi sonucu
kan OH iyonu derisiminin ylkselmesi alkaloza
neden olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalmz IlI C)lvell

D) Il ve lll E) L, 1lvelll

insan sindirim kanalinin bazi bélimlerindeki enzim-
lerin en iyi sekilde ¢calistiklari pH degerleri soyledir:
v/ Agiz icinin pH1 6,8 - 7,2

v Midenin pH1 1 -3

v/ Bagirsagin pH1 8 -9

Ortamin pH degisikligi enzimatik tepkimeleri olumsuz

etkiledigi icin sindirim kanalinin pH degeri, 6zel salgi-

larla dtizenlenir.

Buna goére,

I. pH degeri biyokimyasal tepkimelerin gerceklese-

bilmesi icin 6nemlidir.

II. Sindirim kanalinin kendine 6zgu pH degerindeki
degisimler besinlerin sindirimini olumsuz etkiler.

Ill. Midede goérev yapan enzimler ince bagirsakta

gbrev yapamaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1Ilvelll

peolimat

Asit, Baz, Tuz ve Minerallerin Canlilar icin Onemi - 2

Vucudumuzdaki hicrelerin kendileri icin uygun olma-
yan ortami terk edebilme yetenegdi yoktur. Hlcrelerin
cevresindeki degisimler fazla oldugunda, uyum gds-
teremezlerse igleyisleri aksamaya baslar. Hicreler
de asidik bir ortama maruz kaldiklarinda, pH degerini
sabit tutacak mekanizmalar kullanirlar.

Buna gére, viicudumuz asit-baz dengesinin korun-
masinda;

I. suda ¢6zlindiglnde tamamen iyonlasmayan za-
yif asitler ve bazlarin Uretilmesi,
1. asidik ve bazik salgilarin salgilanmasi,

lll. suicme isteginin olusmasi

mekanizmalarindan hangilerini kullanir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) I, Il ve lll

Kaplica sularina giren insanlarin gifa bulmalari mi-
nerallerin;
I. dizenleyici olma,
Il. enerji verici olma,
lll. hlcre zarindan gegebilme

ozelliklerinden hangilerine sahip olmalaryla ilgili-
dir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) lve lll

C)lvell
E) Il ve Il

Topragin asitligi artarsa;

v/ organik maddelerin pargalanmasini saglayan,
v/ nitrat Greten,

v/ atmosferdeki azot miktarini sabit tutan
bakterilerin aktivitesi azalir.

Buna gore topragi hizla asitlesen bolgelerde;

I. topragin yagmur sularini zor emmesine neden
olacagi icin erozyonun artmasi,
II. bitki populasyonlarinin ki¢ilmesi,
lll. hayvan cesitliliginin artmasi

durumlarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve Il E) I, Ilvelll
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Tuz, asitlerle bazlarin veya asitlerle bazi metallerin

tepkimeye girmesi ile olusur. Bazi tuz cesitlerinin in-

san vicudundaki etkileri asagida verilmisgtir.

v/ Kalsiyum ve fosfor tuzlari, diglerin ve kemiklerin
yapisina katiimaktadir.

v/ Kalsiyum tuzlari, bazi tepkimeleri hizlandiran
enzimlerin ¢alismasinda etkilidir.

v/ Klor tuzlari, mide 6z suyunun Uretiminde ve hor-
monlarin calismasinda etkilidir.

v/ Magnezyum tuzlari, kas ve sinir sisteminin calis-
masinda kullantlir.

v/ Sodyum tuzlari, kalp ritminin diizenlenmesinde
ve enzimlerin ¢alismasinda gérev alir.

Buna gore tuzlarin insan viicudunda;
I. yapisal,
Il. dizenleyici,

Ill. eneriji verici

gorevlerinden hangilerine sahip oldugu séylene-
bilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C) Yalniz llI
E) Il ve I

polimal

Asagida inorganik maddelere ait bazi 6zellikler veril-
migtir.

I. Suya hidrojen iyonu verme

II. Enzimlerin yapisina katilma

Ill. Turnusol kagidini maviye cevirme

Bu 6zelliklere sahip inorganik maddelerin eslesti-
rilmesi asagidakilerin hangisinde verilmistir?

A) Asit Mineral Tuz
B) Asit Baz Mineral
C) Asit Mineral Baz
D) Baz Asit Mineral
E) Baz Mineral Asit

8.

Asagidaki sekillerde, arpa bitkisinin gelismesi tzerin-
de cesitli minerallerin etkisi gosterilmigtir.

Tim Fosfor Magnezyum Azot
mineraller minerali minerali minerali
mevcut eksik eksik eksik
Buna gére,

I. Bitki gelisimi icin farkli mineral tlrlerine ihtiyac
duyulur.

Il. Bitkilerin gelisim icin fosfor mineraline olan ihti-
yacl magnezyum mineraline olan ihtiyacindan
daha fazladir.

Ill. Bitkiler gelisim icin azot mineraline ihtiyac duy-
mazlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) llve lll

C)lvell
E) 1, llve lll

Minerallerle ilgili,

I. Bitkiler tarafindan Gretilir.
Il. Canlilarin yapisina katilabilir.

Ill. Canlilarda diizenleyici olarak gorev yapabilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

E) Il ve Il

o]
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1.

Kazanim
Testi

Canlilarda;
I. 6zelliklerin aktariimasi,
Il bireyin kendine 6zgu davraniglar gbstermesi,
lIl. bireyle ilgili her turll bilginin depolanmasi
olaylarindan hangilerinin gerceklestiriimesinde

bazi organik molekiiller rol oynar?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

Organik bilesiklerle ilgili asagidaki ifadelerden han-
gisi yanhstir?

A) insanlar bazilarini diger canlilardan alir.

B) Canlilarda farkli gérevleri gerceklestirirler.

C) Bazilari alindiktan sonra canlinin yapisina uygun
olarak yeniden sentezlenirler.

D) Butin tdrleri karbon, hidrojen, oksijen ve azot
atomlarini ortak olarak bulundururlar.

E) Gergeklestirdigi géreve uygun yapiya sahiptirler.

Organik bilesikler;
I enerji kaynag! olarak kullanilma,
Il. yapr malzemesi olma,

lll. dizenleyici olma

ozelliklerinden hangilerine sahiptir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lve ll

D) llve lll E) L, Il ve lll

Organik Maddeler

B
£
8

insan viicudundaki organik bilesikler asagidaki
6zelliklerden hangisine ortak olarak sahiptir?

A) Karbon ve hidrojen atomlarini bulundurma

B) Solunum tepkimelerinde eneriji verici olarak tike-
tilme

C) Hucrede yapisal olarak kullaniima

D) Metabolizma tepkimelerinde diizenleyici olarak gé-
rev yapma

E) insan hiicrelerinde Uretilme

Bir hiicrede;

I. metabolik faaliyetlerin yénetilmesi,
II. hicre icin gerekli olan enerjinin Uretilmesi,
Ill. organizmanin blylGmesi icin gerekli olan molekiil-
lerin hazirlanmasi

olaylarindan hangilerinin gerceklestirilmesinde or-
ganik molekiiller gérev alir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, lvelll

Dehidrasyon tepkimeleriyle ilgili,

I. Kimyasal bag kurulur.

Il Yalniz hiicre iginde olur.

Ill. Gergeklesmesi icin ATP gereklidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Ilvelll
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Hidroliz tepkimeleriyle ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhgtir?

A) Kimyasal baglar kirilr.

B) Yalniz hiicre disinda olur.

C) Su tlketimi olur.

D) Gergeklesmesi sirasinda ATP harcanmaz.

E) Polimerlerden monomerlerin olugsmasini saglar.

Asagida bir polimerin uzama tepkimesi verilmistir.

A

Bag kurulurken su
aciga cikar.

A

Il. ATP tiketimi olmadan gerceklesir.
.

Bu tepkime ile ilgili,

I. Hucre icinde olur.

Hucredeki monomerlerin azalmasina neden olur.

yargilarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz II

D) I ve lll

C) Yalniz Il
E) Il ve lll

polimal

Tepkimelerle ilgili;
I. su aciga cikmasina neden olma,
Il. hicre icinde gerceklesme,

Ill. kimyasal baglarin kiriimasini saglama

ozelliklerinden hangisi yalniz dehidrasyon tep-
kimelerine, hangisi yalniz hidroliz tepkimelerine,
hangisi de her ikisine aittir?
Hidroliz
| Il

Dehidrasyon Ortak
I
I I Il

)
)
C) 1 [ 1l
)
)

10. Asagidaki bilesiklerden hangisi organik degildir?
A) Protein B) Yag

D) Karbondioksit

C) Vitamin
E) Nukleik asit

11. Polimerlerin monomerlere déniismesi sirasinda;

I. kimyasal baglarin yikilmasi,
Il. hicre igindeki suyun azalmasi,

lll. hucredeki enerjinin artmasi

olaylarindan hangileri gerceklesir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI

D) Il ve Il

C)lvell
E) I, Ilvelll
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Kazanim
Testi

Sporcularin agir egzersiz éncesi karbonhidrat y6-
nilyle zengin besin tiiketmeleri, karbonhidratlarin;

I. kolay sindirilip kana hizlica karisabilmeleri,
Il. birinci dereceden enerji kaynagi olmalari,
lll. fazlasinin yaga doéntserek depo edilmesi

ozelliklerinden hangileriyle ilgilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E) I, Ilvelll

Karbonhidratlarla ilgili agsagidaki ifadelerden han-
gisi yanligtir?
A) Hucrelerin birinci derecede enerji kaynagidir.

B) Hucre zarinin yapisinda yag ve proteinlere bagh
olarak iglev yaparlar.

C) Karbon, hidrojen ve oksijen elementlerinden olusur.

D) Hucrede proteinlerden sonra en fazla bulunan or-
ganik bilesiktir.

E) Baz gesitleri nukleik asitlerin yapisina katilir.

Asagidakilerden hangisinin yapisinda karbonhid-
rat bulunmaz?

A) Yénetici molekdl

C) Bitki hiicre duvari

B) ATP
D) Enzim

E) Hucre zan

Karbonhidratlar - 1

peolimat

Bitkiler;
|. fotosentez tepkimelerinde karbondioksit ve su
kullanarak karbonhidrat tretebilmeleri,
Il. kolay ve hizlica yetistirilebilmeleri,
IIl. kok, gdvde, yaprak ve meyvelerinde bol miktarda
karbonhidrat bulundurmalari

ozelliklerinden hangilerine sahip olduklari i¢in in-
sanlar tarafindan karbonhidrat kaynagi olarak kul-
lanilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

Can ve arkadaslarinin yaptigi bir laboratuar calismasi

sOyledir:

v/ Tuplere sirasiyla bir miktar glikoz, elma suyu ¢6-
zeltisi ve bal ¢dzeltisi koydular

v/ Tuplere 2 cm® benedict coOzeltisi eklediler.

v/ Tupleri masa ile tutarak kaynamis suda 5 daki-
ka beklettiklerinde tlplerde meydana gelen renk
degisimi asagida verilmistir.

= =
N
Glkoz Emasuyu  Bal
cozeltisi cozeltisi cozeltisi

Buna gére asagidaki aciklamalardan hangisi yan-
hstir?

A) Glikoz ¢ozeltisini kontrol grubu olarak kullanmis-
lardir.

B) Benedict ¢ozeltisi glikoz ayiraci oldugu igin kullanil-
mistir.

C) Tuplerdeki kiremit kirmizisi renk derecelerinin
farkli olmasi iglerindeki besinlerin farkli oranlarda
glikoz bulundurmasidir.

D) Tupler, ayiraglarin etkisini daha hizli géstermesi
icin 1sitiimistir.

E) Isitma islemi benedict ¢dzeltisinin yapisini boz-
mustur.
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6. Asagidaki sema iki monosakkaritin birlesmesiyle di-
sakkarit olusumunu géstermektedir.

Q. 0-Q/ 0=

Monosakkarit Disakkarit

Disakkarit olusum tepkimesiyle ilgili,
I. Kovalent yapili glikozit bagi olugur.
Il. Yalniz hicre iginde olur.

lIl.  Yalniz bitkilerde gerceklesir.

IV. Gergeklesmesi igin ATP gereklidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI

D) Il ve Il

C)lvelV
E) I, Il ve IV

polimal

7. Asagidaki sema bir disakkarit molekulinin parcalan-
masiyla olusan iki monosakkariti géstermektedir.

Qa=0.0

Disakkarit Monosakkarit ~Monosakkarit

Disakkaritin parcalanma tepkimesiyle ilgili,
I. Kimyasal bagin yikilmasi gerceklesir.

Il. Yalniz hicre disinda olur.

Ill. Yalniz hayvanlarda gerceklesir.

IV. Gergeklesmesi igin ATP gereklidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI

D) Il ve Il

C)lvelV
E) II, llve IV

8.

10.

Asagida verilen karbonhidrat bilesiklerinden han-

gisi monosakkarit degildir?
A) Riboz B) Glikoz

D) Deoksiriboz

C) Laktoz
E) Fruktoz

Bir miktar su bulunan behere ekmek parcalari atan
Zeynep ve arkadaslari, kirmizi renkli iyot ilave ettigin-
de suyun asagidaki gibi mor renk aldigini gézluyor.

Zeynep ve arkadaslari asagidaki besinlerden han-
gisinin lizerine iyot damlattiginda mor renk olus-

tugunu gézleyemez?

A) Fistik B) Nohut C) Bugday

D) Yumurta E) Bezelye

Kitin polisakkaritiyle ilgili asagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?
A) Ameliyat ipliklerinin yapiminda kullanilir.

B) Bdceklerin dis iskeletinin yapisinda bulunan ya-
pisal polisakkarittir.

C) Yapisinda karbon, hidrojen, oksijen ve azot bulun-
durur.

D) Bakterilerde hiicre duvarinin yapisina katilir.

E) Kalsiyum karbonat tuzlarinin yapisina katilmasiy-
la sertlesir.

o]




Kazanm |} Karbonhidratlar - 2 ceeen
Testi ~ .
1. Sakkarozun tatliiginin % 100 kabul edildigi bir sinif- 3. Bir disakkarit tirintn yapim ve yikim tepkimeleri nu-
landirma sisteminde bazi disakkaritlerin ve monosak- maralandirilarak asagida verilmigtir

karitlerin tatlilik dereceleri asagidaki tabloda verilmigtir.

Disakkarit Tatliik Monosakkarit Tathhk @, ) Q}
Siikroz 100 Fruktoz 173 OH HO @ o H,0
Su

Maltoz 32 Glikoz 74 Glikoz Fruktoz Sakkaroz
Laktoz 16 | Galaktoz 32 Bu gsemada numaralandinlan olaylarla ilgili agagi-
daki ifadelerden hangisi yanhstir?
Buna gore, B

A) 1 nolu olay gergeklesirken hiicre ATP harcar.
I. Bazi disakkaritler bazi monosakkaritlerden daha

B) 2 nolu olay hem hiicre i¢cinde hem hiicre diginda
tathdir.

gerceklesir.
Il. Hayvanlarda uretilen disakkaritler bitkilerde tre-

tilen disakkaritlere gére daha tatlidir. C) 2 nolu olay insanlarda yalniz hiicre disinda ger-

ceklesir.
Ill. Bir disakkarit trintn tatlilik derecesi kendisini
olusturan monosakkaritlerin tatlilik derecesinin
toplamindan duistiktdr. E) 2 nolu olay sirasinda kimyasal bagin kiriimasi igin
ATP harcanir.

D) 1 nolu olay yalniz hicre icinde gerceklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ive lll E) Il ve Il
©
£
8_ 4. Monosakkaritlerin sahip oldugu,
|. tath olma,
2. Baz disakkaritlere ait 6zellikler asagidaki tabloda ve- Il. hidrolize ugramama,
rilmistir. [ll. insanlarda hiicre zarindan gegebilme
ozelliklerinden hangilerine disakkarit molekiilleri
Monomer Uretildigi | Bulundugu sahip degildir?
cesidi sayisi canli grubu bir besin
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
o W 1 Bitki Arpa
£ D) Il ve Il E) I, Ilve lll
s 1l 2 Hayvan Sut
1]
% 1} 2 Bitki Seker pancari
Bu tablodaki I, Il ve Il ile gésterilen disakkaritle-
rin eslestirilmesi asagidakilerin hangisinde dogru
olarak verilmistir? 5. Disakkaritlerle ilgili,
| Il Ml |. Tathdir.
A) Maltoz Siikroz Laktoz Il. Suda ¢ézunebilirler.
B) Maltoz Laktoz Siikroz Ill. Insanlarda sindiriimeden kana gecemezler.
. . S ”
C) Siikroz Maltoz Laktoz ifadelerinden hangileri dogrudur?
D) Laktoz Siikroz Maltoz A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
E) Laktoz Maltoz Sukroz D) Il ve lll E) L llvelll
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Ali bazi disakkaritlerin yapim ve yikim tepkimelerini
numaralandirirarak asagida vermigtir.

Qﬁ@%@" o

Glikoz Galaktoz Laktoz
(@&
N
— \
HO @ o H,0
Glikoz Fruktoz Sakkaroz Su

Bu semada numaralandirilan olaylarla ilgili asagi-
daki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Ali'nin viicudunda 2 nolu olay hem hucre icinde
hem de hlcre disinda gergeklesir.

B) Ali'nin viicudunda 4 nolu olay hiicre diginda ger-
ceklesir.

C) Bitkilerde 3 nolu olay hucre icinde gerceklesir.

D) Yeni dogum yapan disilerde 1 nolu olay hucre igin-
de gerceklesir.

E) Hayvanlarda 3 nolu olay gergeklesmez.

Polisakkarit tiirleriyle ilgili,
I. Nisasta bitkilerin kbk, gévde ve yaprak gibi or-
ganlarinda depolanir.

Il. Glikojen hayvanlarin karaciger ve cizgili kas hic-
relerinde, mantar ve bakterilerde depolanir.

Ill. Sellloz bitkilerin hilicre zarinda uretilir ve hilicre
ceperinin yapisina katilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1lvelll

polimal

Nisasta, seltloz ve glikojen molekullerinin yapi tasi
glikoz olmasina ragmen birbirlerinden farkl 6zelliklere
sahiptir.

Bu polisakkarit tiirlerinin birbirinden farkh olma si,

I. monomer sayisl,
II. monomerlerin birbirine baglanma sekli,

Ill. monomerler arasindaki kimyasal bag turu

durumlarindan hangileriyle acgiklanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C)lvell

D) llve lll E) I, Ilvelll

Bazi polisakkaritlere ait 6zellikler asagidaki tabloda

verilmistir.
Canlidaki Uretildigi
gorevi canli grubu
Depo Bitki
‘ Depo Hayvan
‘ Yapiya katilma Bitki

Bu tablodaki polisakkaritlerle ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi yanhstir?

A) X polisakkariti hayvanlarda hicre iginde sindirilir.

B) insanlarda ihtiyag halinde Y polisakkaritinin sindi-
rilmesiyle elde edilen glikozlar kana verilir.

C) Z polisakkaritini sindiren enzimler insan hicrele-
rinde bulunmaz.

D) Otcul hayvanlar X polisakkaritini kendi enzimle-
riyle hiicre diginda sindirebilirler.

E) Otcul hayvanlar, bagirsaklarinda yasayan bakte-
rilerin sentezledigi enzimler sayesinde Z polisak-
karitini sindirebilir.

o]
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Kazanim
Testi

1. Asagidaki semada maltoz, siikroz ve laktoz disakka-
ritlerinin olugsum tepkimeleri verilmigtir.

Su Su Su
Arpa sekeridir. Cay sekeridir. St sekeridir.
Arpada var. Seker pancarinda var. Sutte var.
Bitkiseldir Bitkiseldir. Hayvansaldir.

Bu semadaki sembollerin maltoz, siikroz ve lak-
toz disakkaritleriyle eslestirilmesi asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Laktoz Sikroz Maltoz
B) Laktoz Maltoz Sukroz
C) Maltoz Sukroz Laktoz
D) Maltoz Laktoz Sukroz
E) Sukroz Maltoz Laktoz

2. Nisasta molekdlleri suda glikoza oranla daha az ¢6zu-

ndr. Bu nedenle hicrede daha az suyun tutulmasini
saglar.

Bitkilerin kok hiicrelerinin hava sicakligi azalma-
ya basladiginda glikoz molekiillerini nisasta ha-
linde depolamayi artirmasi;

I. donmanin verecegi zarari azaltma,

Il. hayvanlar icin gerekli enerji kaynagi tretme,
IIl. gbvde icin gerekli olan besinlerin saklanmasi

durumlarindan hangilerini saglamaya yonelik bir
uyumdur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ili C)lvell

D) I ve lll E) I, 1Ilvelll

peolimat

Karbonhidratlar - 3

3.

insanlarin gida ihtiyacini karsiladigi asagidaki be-
sinlerden hangisi seliiloz bakimindan zengindir?

A) Mantar B) Yumurta
D) Sebze

C) Yogurt
E) Et

Seliilozun saglikli beslenmenin énemli bir parca-
s1 olmasi asagidaki 6zelliklerden hangisine sahip
olmasiyla aciklanabilir?

A) Suda ¢éziinememe

B) Yapi birimi olan glikozlarin beyin hiicrelerinin tek
enerji kaynagi olmasi

C) Bagirsaklarda ilerlerken hicreleri mukus salgila-
masi icin uyarmalari

D) Yapi birimlerinin kovalent bir etkilesim olan glikozi-
dik bag ile birbirine baglanmasi

E) Hucre zarinda Uretilmesi

Yapisal bir polisakkarit olan kitin;

I. bitki,
Il. mantar,
I1l. bakteri,

IV. eklem bacakli hayvan

canli gruplarinin hangilerinde bulunur?

A)lvell B) I ve lll

D) Il ve IV

C)llvelV
E) II, Il ve IV
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Bazi polisakkaritlere ait dzellikler asagidaki tabloda

verilmistir.
Ozellikler

Canlidaki Uretildigi
gorevi canli grubu
X Depo Bitki
k:
X Y Depo Mantar
2
S Z Yapiya katiima Bitki

Bu tablodaki polisakkaritlerden hangileri insan
hiicrelerinde lretilen enzimlerle sindirilebilir?

A) Yalniz X
D)YveZ

B) Yalniz'Y C)XveY

E)X,YveZ

Asagida bazi canlilarda gerceklesen metabolizma
olaylari sematize edilmistir.

/ Nisasta
1 /

Glikojen <—> Glikoz

Bu semadaki numaralandirilan olaylarla ilgili asa-
gidaki yargilardan hangisi yanhstir?

Sellloz

A) insanlarda hiicre icinde gerceklesenler 1. ve 4.
olaylardir.

B) Insan viicudunda hiicre disinda gerceklesenler
1. ve 5. olaylardir.

C) Etcil hayvanlarda hiicre icinde gerceklesenler
1. ve 4. olaylardir.

D) Canlilarda ATP harcanarak gerceklesenler 1., 5.
ve 6. olaylardir.

E) Otcul hayvanlarda hiicre disinda gerceklesenler
5. ve 6. olaylardir.

polimal

8. Bitkiler ve bazi bakteriler tarafindan Uretilen Levan

polisakkariti eczacilikta ila¢ kaplama maddesi, koles-
terol dusurlcu olarak kullanilirken gida sektériinde
kivam artirici olarak da kullanihr. Terminal bir glikoz
molekuli ve ona bagli fruktoz zincirinden olusur.

Glikoz + fruktoz + fruktoz+....+ fruktoz — Levan + Su

Buna gore levan polisakkaritiyle ilgili asagidaki
ifadelerden hangisine ulasilamaz?
A) Dehidrasyon tepkimesiyle olusur.

B) Uretimi sirasinda, kullanilan fruktoz sayisi kadar
kimyasal bag kurulur.

C) insan saghginin korunmasina katki saglar.
D) Yapisal polisakkarittir.

E) Hidrolizi sonucunda iki farkli monosakkarit olusur.

9. Bir bitki hiicresinde gerceklesen nisasta sentezi

sirasinda;

I. kullanilan glikoz sayisi,
Il. olusan su molekulu sayisi,

Ill. kurulan glikozit bagi sayisi

nicelikleri arasindaki baginti asagidakilerin han-

gisinde dogru olarak verilmistir?

A) 1> 1>l B)I>1l=1l C)ll=1>1
D)ll>1l>I E)l=1=1lI

10. insan viicudunda asagidaki molekiillerden hangi-
sinin sindirimi olmaz?
A) Nisasta B) Maltoz

D) Glikojen

C) Seliiloz
E) Sukroz

o]






